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ln conformitate cu spiritul documentelor Congresului al XIII-lea al Parti
dului Comunist Român şi ale primului Congres al Ştiinţei şi Invăţărnîntului asistăm, 
în ultima vreme, la adoptarea de către Ministerul Educaţiei şi Invăţămîntului 

a o serie ele măsuri menite a intensifica pregătirea teoretică, politico-ideologică 

şi pedagogică a studenţilor de la facultăţile cu profil ideologic, social-politic. 
ln acest sens, în zilele de 14-15 aprilie 1986 s-a desfăşurat la Iaşi, sub 

egida Ministerului Educaţiei şi Invăţărnîntului şi a Universităţii „Al. I. Cuza" 
din Iaşi, un schimb de experienţă privind perfecţionarea pregătirii psiho
peclagogice şi metodice a studenţilor de la facultăţile de istorie-filozofie. Sub 
raportul conţinutului, în cursul acestui schimb de experienţă au fost amplu 
dezbătute căile acestei perfecţionări, au fost făcute numeroase sugestii şi 
propuneri. 

Concluziile desprinse în urma acestei acţiuni au condus între altele şi la 
adoptarea ele către M.E.I. a hotărîrii ca începînd cu anul universitar 1986-1987 
studenţii de la aceste facultăţi să efectueze - spre deosebire de trecut - un 
număr mai mare de ore de practică pedagogică - 504 din totalul de 912 ore 
programate pentru practica profesională, social-politică şi pedagogică. Această 

practică, eşalonată timp de trei ani (în anii II, III şi IV de studii) va contribui 
efectiv la mai buna formare a studenţilor din acest domeniu pentru viitoarea 
profesie. 

ln spiritul celor stabilite în cadrul consfătuirii de la Iaşi, cadrele di
dactice care asigură predarea şi seminarizarea acestei problematici în cadrul fa
cultăţilor de profil de la Universităţile din Bucureşti, Cluj-Napoca şi Iaşi - cc!I
trele în care, în ultima vreme, se asigură exclusiv şi sistematic perfecţionarea 

cadrelo~ didactice de istorie care lucrează în învăţărnîntul gimnazial şi lirc3.l 
şi, totodată, centrele care au în răspundere directă organizarea activităţii de 
acordare a gradelor definitiv, II şi I didactice - s-au întrunit, la Bucuro)li. 
la Universitate, in zilele de 10-11 iulie 1986, unde au continuat dezbaterile şi 

au definitivat tematica cursului de „Metodica predării istoriei şi metodologia ac
tivităţii politico-educative". 

ln cele ce urmează vom înfăţişa problematica de bază asupra căreia s-a 
convenit cu aceste :prilejuri să se insiste în domeniul mai bunei pregătiri me
todice a viitorilor profesori de istorie. 

Discutînd, mai întîi de toate, despre scopul, obiectivele, importanţa .şi struc
tura cursului de Metodica predării istoriei şi metodologia activitf1ţii politiC'o
educative se cuvine a avea în vedere. în primul rînd, locul pe care-l ocupă 

Metodica în planul de învăţămînt al fiecărei facultăţi de istorie-filozofie, despre 
obiectivele specifice studierii Metodicii ca ramură a ştiinţei pedagogice. 
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• In mod deosebit se cuvine a aprofunda apoi concepţia socialismului ~liin

ţific şi documentele Partidului Comunist Român, ca bază teoretică a Metodicii 
predării istoriei şi a metodologiei activităţii politico-educative. Concepţia despre 
istorie a tovarăşului Nicolae Ceauşescu şi aplicarea largă în cursul de Metodică 
a ·acestei concepţii, a spiritului care rezultă din întreaga operă teoretică şi prac
tică a tovarăşului Nicolae Ceauşescu este de asemenea un obiectiv de bazf1. 

Raportul Metodicii cu ştiinţele pedagogice, psihologice, umaniste şi soci"l.l
po!itice reprezintă o problemă asupra căreia trebuiesc făcute de la bun început 
delimitările şi articulaţiile potrivite, insistindu-se asupra strinselor legături e;m• 

există între aceste ştiinţe. 
Realizărilor metodice pe plan naţional şi universal rse recomandă a li se· 

acorda atenţia cuvenită de la bun început. 
Modernizarea cursului şi oricăror dezbateri pe probleme de Metodică in 

raport cu orientările noi în predarea istoriei trebuie să constituie o preocupare· 
continuă avindu-se în vedere, în mol special, următoarele : structurarea mate
rialului pe probleme mari cu caracter de generalizare şi sistematizare ; selec
tarea problemelor reprezentative sau tipice; tratarea şi încadrarea în ansamhlul 
istoriei a civilizaţiilor asiatice, precolumbiene şi africane ; corelarea intra ~i 

interdisciplinară ; folosirea judicioasă a mijloacelor audio-vizuale ; modernizarea. 
concepţiei profesorului, a conţinutului obiectului istoric şi a tehnologiei didartice ~ 
aplicarea unor strategii didactice diferenţiate în funcţie de profilul unităţii cit> 
învăţămînt în care se lucrează (experimentarea unor modalităţi specifice de !unu 
la clasele de filologie-istorie). 

Intre problemele esenţiale care trebuiesc urmărite permanent de acţiunt'a 
de perfecţionare a Metodicii se enumeră : . integrarea învăţămintului cu cerce
tarea ştiinţifică şi practica socială ; folosirea tradiţiilor progresiste ale activitJ.ţii· 

metodice şi a experienţei pedagogice din trecut. 
Reliefarea contribuţiei materiale şi spirituale a popoarelor la patrimon iuL 

culturii şi civilizaţiei universale şi - în acest cadru - sublinierea locului şi 

rolului României, a aportului său de-a lungul veacurilor la cultura şi civilizaţia 

universală trebuie să se afle deasemenea în prim plan. 
Rolul Metodicii în dezvoltarea gîndirii şi formarea personalităţii stucll•n

ţilor şi elevilor, precum şi în planul perfecţionării necontenite a . profesorilo1· 
de istorie va fi îndeplinit numai în măsura în care astfel de premise şi cerinţe' 

vor fi dintru început soluţionate. 
Intrînd în dezbaterea propriu-zisă a problematicii Metodicii avem a ne· 

referi cu detalii asupra locului, rolului şi importanţei ei instructiv-formati vc, a 
predării istoriei în şcoală. Este firesc a ne referi, în acest cadru, la istoriP, 
ca obiiect de cercetare ştiinţifică şi la istorie, ca obiect de predare în şcoală, 

de asemenea la tradiţiile înaintate cu privire la rolul educativ al istoriei. 
In mod special se cuvin a fi analizate sarcinile instructiv-educative ale 

istoriei subliniate în Programul Partidului Comunist Român, în documentele Oon
greselor al IX-lea, al X-lea, al XI-lea, al XII-lea şi al XIII-lea ale P.C.R., ale
Congreselor educaţiei politice şi culturii socialiste (1976 şi 1982). Privirea s.pe
cială asupra punerii de către Plenara lărgită a C.C. al P.C.R. din 1-2 iunie 1982" 
a problemelor locului şi rolului istoriei în ansamblul activităţii politico-ideologice· 
şi cultural-educative a partidului şi statului nostru, precum şi integrarea acestei 
problematici în Programul ideologic al partid•Jlui nostru la cel de-al XIII-lt>a 
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Congres ne oferă perspectiva schiţării celor mai noi orientări în acest domeniu, 
orientări care au stat la baza Congresului Ştiinţei şi Invăţămîntului (1986). In 
strinsă legătură cu dezbaterile acestui Congres trebuiesc analizate problemele 
L'S<'nţmle ale pregătirii pPntru muncă şi vinţCi a noilor generaţii, îndemnurile 
adresate de către tovarăşul Nicolae Ceauşt>scu pt>ntru îmbunătăţirea muncii po
litico-ideologice, inclusiv prin intermediul istoriei. 

Printre temele de bază ce se pot aborda în acest cadru problematic figu
rează : necesitatea orientării studiului istoriei în. direcţia înţelegerii procesE>lor 
-sociale ale lumii contemporane, a sesizării sensului dezvoltării societăţii;. edu
C<lţia patriotică şi internaţ10nalistă la leqiile de istol'ie şi în activitatea gene
rală a profesorului şi a elevilor ; caracterul istoric şi conţinutul noţiunii de 
patrie şi patriotism ; patriotismul revoluţionar socialist - element dE' bază al 
educaţiei comuniste a tineretului ; conţinutul noţiunii ele patriotism revoluţionar 

socialist ; internaţionalismul proletar şi legătura sa indisolubilă cn patriotismul 
socialist ; partinitatea şi obiectivitatea în predarea istoriei ; căile şi metodele de 
formare şi dezvoltare a sentimentelor patriotice şi internaţionaliste ; cunoaşterea 

istoriei locale, organizarea excursiilor de studii, vizitarea muzeelor de istorie, cu
noaşterea realizărilor din anii construcţiei socialiste, vizionarea de filme şi piese 
.ele teatru, activitatE>a la cercurile de istorie. 

Un capitol esenţial al problematicii la care ne referim are în vedere 
conţinutul învăţămîntului la istorie. Este vorba, în fond, de caracteristicile pla
nului de învăţămînt, de locul istoriei în reţeaua şcolară, de programele şcolare 

~i rolul lor în procesul de instruire şi de educare a tineretului, de conţinutul pro
gramelor şcolare de istorie,, de caracterul lor obligatoriu, atît în sensul cu
prinderii tuturor probkmelor prevăzute în pr.ogramă, cît şi în cel al neadăugirii 
unor probleme noi, de libertatea profesorului de a-şi organiza lecţia de istorie, 
pe baza problemelor cuprinse în programă, dar în funcţie de specificul clasei 
~a care predă, de manualele şcolare şi conţinutul lor, de raportul dintre ma
nual şi programa şcolară, de rolul profesorului în îndrumarea elevilor pentru 
munca independentă cu manualul ele istorie, ele principalele probleme ale fie
(:ărui manual ele istorie, ele necesitatea utilizării judicioase a programelor şi 

a manualelor şcolare, ele stabilirea volumului de cunoştinţe transmis elevilor 
pPntru a realiza însuşirea de către aceştia a evenimentelor mai importante legate 
de dezvoltarea societăţii şi pentru a evita supraîncărcarea elevilor ş.a.m.d După 

cum s'-a putut observa, tratarea problemelor conţinutului învăţămîntului în do
meniul istoriei implică răspunderi mari pentru fiecare profesor. Nu este vorba 
numai ele obligaţia respectării ele către fiecare în parte a documentelor şcolare 

ele bază, ci şi ele punerea în evidenţă a tuturor calităţilor sale de om al şcolii, 

<le educator pentru atingerea parametrilor superiori în toate direcţiile desfăşu

r[trii muncii la catedră. 

Metodicilor şi tehnicilor ele predare-învăţare avem datoria, de a le acorda 
<J maximă atenţie cu toţii pornind de la specificul nwtodelor şi procedeelor de 
predare a istoriei, de la orientările noi privind conceptul de modernizare, de 
la necesitatea îmbinării tehnologiei şi metodologiei tradiţionale a lecţiei cu for
mele noi de organizare a procesului instructiv-educativ, de la modalităţile de 

valorificare a potenţialului formativ al istoriei în ~coală. In privinţa metodelor 
dasice avem în vedere, în chip deosebit, expunerea sistematică a cunoştinţel.nr, 

17 - Studii şi articole de istorie - cd. 197 
https://biblioteca-digitala.ro



258 GH. I. IONIŢA 

modernizarea expuneri_i, perfecţionarea comunicării cu elevii, solicitarea capaci
tăţilor psihice în prezentarea problemelor mari, fragmentările logice în tra
tarea evenimentelor, axarea expunerii pe operaţii ale gindirii, pe analize, pe 
comparaţii, clasificări, pe sinteze. Integrarea în lecţie a documentelor istorice 
autentice, a mărturiilor de bază ale epocii, a literaturii orale şi beletristice, 
trebuie să ne constituie tuturor o preocupare în acest sens ; de asemenea, se
lectarea riguroasă a cunoştinţelor după criteriul esenţiabilităţii şi descărcarea lec
ţiei de elemente de amănunt. Un loc aparte îl ocupă în acest context preg[1-
tirea conversaţiei şi condiţionarea ei de structura întrebărilor. Elevul trebuie 
să devină astfel un participant activ la instruirea sa. Relaţia nouă profesor-elev, 
elev-profesor este hotărîtoare pentru crearea unui astfel de climat. Descrierea 
şi comparaţia, legăturile şi asociaţiile interdisciplinare, demonstraţia\ perc(•perea 
nemijlocită a izvoarelor istorice de către elevi, comentarea lor, funcţia forma
tivă a demonstraţiei, integrarea noutăţilor ştiinţifice, corectarea anumitor puncte 
de vedere, prezentarea de teze noi, a unor probleme controversate - iată pro
bleme pe care lecţia de istorie trebuie, este datoare să le rezolve în chipul cel 
mai fericit. 

In ansamblul preocupărilor pe care le avem în acest domeniu, un loc im
portant trebuie să-l atribuim excursiilor şi vizitelor la diferite obiective ale 
trecutului şi .prezentului istoric ; acolo pot prinde cu mai multă uşurinţă contur 
intenţiile profesorului de istorie de a comunica mai direct cu elevii şi de la 
stagiul de transmitere de informaţii ştiinţifice şi de receptare corespunzătoare 

a lor profesorul poate aspira şi poate p-fectiv să sădească şi să dezvolte con
vingeri la elevii săi. 

In privinţa metodelor moderne ar fi să subliniem, mai întîi, problemati
zarea şi învăţarea prin descoperire ; modaUtăţile practice de interpretare ;:;i fo
losirea problematizării şi descoperirii ; predarea problematizată prin îmbinan,a 
activităţilor frontale cu cercetarea independentă, individuală şi pe grupe ; în
văţarea prin descoperire şi cercetare ; activitatea comună profesor-elev în lecţia 

la muzeu ; vizitele şi excursiile, cercetarea în arhive şi biblioteci, . la şantiere 

arheologice ; procedeele noi de analiză şi interpretare a documentelor : inter
pretările de text de pe poziţii moderne ; selectarea, prelucrarea şi valor!ficarea 
informaţiilor culese de elevi ; redescoperirea adevărului istoric .prin integrarea 
noutăţilor ştiinţifice în lecţii, corectarea anumitor puncte de vedere greşite. pre
zentarea unor te-ze noi, a unor probleme controversate: modelarea (modelul 
logic, grafic şi matematic) ; folosirea planurilor de lecţii, a tabelelor sinoptice, 
diagramelor, organigramele, algoritmizarea ş.a.m.d. 

Lecţia de istorie şi tipologia ei reprezintă în demersul oricărui profesor 
d':' specialitate o adevărată piatră de încercare, dat fiind că lecţia constituie în 
continuare forma organizată de predare a istoriei în învăţămîntul nostru. Este 
firesc, în consecinţă, să gîndim, în continuare, la condiţiile pe care trebuie 
să le îndeplinească lecţia de istorie pentru realizarea sarcinilor sale instructiv
educative, la orientarea politico-ideologică a lecţiilor, la conţinutul ştiinţific, 

militant, combativ al cunoştinţelor predate, la fundamentarea lecţiilor pe baza 
documentelor de partid şi de stat, la încadrarea lecţiei în sistemul de cuno.5tinţe 
al întreg,ului curs şi îndeosebi al capitolului din care face parte (relativa au
tonomie şi interdependenţa lecţiilor), la stabilirea judicioasă a tipului de lecţie 

şi a metodei de lucru cu clasa, în funcţie de tema tratată şi de scopul ur-
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mărit, la tipurile lecţiilor de istorie, la criteriile după care se stabileşte tipologia 
lecţiilor, la multitudinea sarcinilor instructiv-t'clucative pe care trebuie să le 
realizeze lecţiHe de istorie ~! [;) necesitatea stabilirii sarcinii didactice dominante 
pentru fiecare lecţie. In mod concret avem a distinge următoarele tipuri de lecţii 

de istorie : . 
a) Lecţia de comunicare a cunoştinţelor, cu varianta sa cea mai frec

ventă! - lecţia mixtă sau combinată. Este firesc să avem în atenţie sarcinile 
didactice ale lecţiei mixte ~au combinate, momentele principale ale acestui tip 
de lecţie, planul lecţiei mixte şi elementele sate componente ; întocmirea pla
nului lecţiei în procesul pregătirii acesteia de ci'l'tre profesor, schema la tablă şi 

întocmirea ei în cursul transmiterii noilor cunoştinţe. 
b) Lecţia de recapitulare, sistematizare şi fixare a cunoştinţelor. Aceasta 

este lecţia ce poate avea rol hotăritor în selecţionarea şi consolidarea cunoştin

ţelor elevilor pe durată mare de timp. Profesorul este dator să alcătuiască planul 
unei astfel de lecţii şi să urmărească realizarea lui. Planul de lecţie poate viza 
o recapitulare clasică. Planul de lecţie poate fi pe bază de dezbatere şi referat, 
proiecţii, folosirea documentului istoric, literatură beletristică ş.a. 

c) Lecţia destinată formării priceperilor şi deprinderilor pentru munca in
dependentă a elevilor vizează munca cu documentele istorice, cu materialele ar
heologice, etnografice, numismatice etc„ antrenarea elevilor la organizarea mu
zeului şi a cabinetului de istorie, îndrumarea elevilor pentru studierea inde
pendentă a manualului şi a cărţilor de istorie. 

d) Lecţia ele verificare, control şi apreciere a cunoştinţelor elevilor are şi 

ea un scop bine definit. Profesorul îşi poate alcătui în acest cadru un plan de 
verificare orală a cunoştinţelor şi să urmărească realizarea lui. Verificarea şi con
trolul cunoştinţelor se poate face prin lucrări scrise curente şi trimestriale. 

Noţiunile fundamentale de istorie şi procesul formării lor continuă să for
meze prindpal obiect de atenţie pentru oricare profesor de specialitate, noţiunea 
istorkă fiind o coordonată definitorie în activitatea instructiv-educativă. Formarea 
şi consolidarea treptată a noţiunilor de istorie într-un sistem de noţiuni pe orin
duir i sociale şi clase de stucii;u trebuie să ne preocupe esenţialmente pe plan 
metodic, elevilor trebuind a le Ii formate în cele mai bune condiţiuni princi
pale le noţiuni de istorie - noţiunea de viaţă economică; noţiunea cu privire 
la clase socia~e şi lupta de dasă ; noţiunea cu privire la vi·aţa politică ; no
ţiunea de timp şi spaţiu ; noţiunea de cultură. 

Cu privire specială la conţinutul şi sfera noţiunilor este firesc să fie re
levat specificul dezvoltării social-economice şi politico-culturale ale fiecărui popor 
intr.-o anumită epocă : subliniate legăturile dintre fenomene ; evidenţiat rolul 
hotărîtor al maselor populare în producerea bunurilor materiale, în lupta pentru 
libertate, independenţă şi progres ; subliniat rolul personalităţilor care au con
tribuit la progresul omenirii ; evidenţiată contribuţia materială şi spirituală a 
popoarelor la patrimoniul culturii şi civilizaţiei universale ; subliniat rolul istoriei 
în dialogul culturilor din sistemul. de valori social-umaniste mondiale. 

Durpă un astfel de demers făcut cu temeinicie, stă la îndemîna profesorului 
de istorie să ordoneze fondul de noţiuni însuşite de elevi după o suită de lecţii, 

să consolideze noţiunile în lecţii de recapitulare, vizite, prin folosirea mijloacelor 
audi0-vizuale, lecţii de muzeu ş.a. 

https://biblioteca-digitala.ro



260 GH. I. IONIŢA 

In calitatea sa de îndrumător al învăţării, profesorul trebuie să folosească 
modalităţi complexe de lucru, să folosească schemele, diagramele, hărţile, tabelele 
sinoptice, modelele grafice, documentele istorice, tablourile istorice, izvoarele ilr
heologice, literatura orală şi beletristică. In acest cadru poate avea loc, în chip 
natural, firesc, cu totul n_eforţat intercondiţionarea metodelor clasice cu cele mo
derne. Prioritatea metodelor active capătă în acest context un cîmp fericit de 
afirmare. 

Val.oarea instructiv-educativă a elementelor de istorie locală se impune tot 
mai mult astăzi şi trebuie să stea cit mai frecvent în atenţia profesorului de istorie. 

Izvorul local, teprezintă, în primul rînd, un mijloc de informare ştiinţifică 

şi de antrenare a elevilor în activitatea de cercetare. Antrenarea elevilor în ac
ţiunea de investigare, conservare şi interpretare a fenomenelor vieţii sociale, tre
buie să reprezinte un fapt obişnuit în viaţa şcolii şi a profesorului de istorie în 
mod special. 

Diversitatea metodelor şi procedeelor in folosirea izvorul.ui istoric local la 
lecţii şi în activităţile în afara clasei poate conduce astăzi şi în viitor la dezbateri 
temeinice care să cuprindă noi şi însemnate căi în acest sens. In strinsă legătură. 
cu aceasta poate avea loc valorificarea activităţii de cercetare ştiinţifică locală. 

organizată de sesiuni ştiinţifice ale elevilor în care să se comunice asemenea 
rezultate. 

In ansamblul preocupărilor pentru formarea 1.a elevi şi stimularea mai 
bunei înţelegeri de către aceştia a noţiunilor fundamentale de istorie se cuvine 
a menţine tot timpul în prim plan problemele predării-învăţării istoriei României 
cu direcţiile instructiv-formative specifice ei. Este cazul a ne referi, în acest cPn

text, la următoarele principale piste pe care poate evolua munca profesorului d~ 
istorie la clasel.e VIII-IX şi X, dar nu numai la ele : 

'Insuşirea temeinic.ă a istoriei patriei ; necesitatea cunoaşterii trecutului pen
tru înţelegerea prezentului şi făurirea conştientă a viitorului ; formarea trăsătu

rilor morale ; educarea elevilor în spiritul umanismului socialist, al patriotismului 
revoluţionar şi al solidarităţii internaţionale ş.a.m.d. 

Structurarea cunoştinţel.or pe probleme fundamentale în clasele XI şi XII 
(cu obiective diferenţiate la clasele de filologie-istorie) constituie o altă direcţie 

esenţială de acţiune pentru profesor. 
Cabinetul de istorie - cadru optim de predare-învăţare constituie de multă 

vreme pentru noi toţi un obiect importal'lt de atenţie. Avem aici în vedere doar 
modalităţile diversificate de organizare, structurare şi asigurare a conţinutului în 
cadrul cabinetelor de istorie ; confruntările de opinii şi schimbul de experienţă 
cu privire la problemele pe care le ridică folosirea tehnologiei didactice moderne ~ 
valorificarea mijloacelor moderne audio-vizuale în predare, sursele importante de 
informare, de stimulare a participării directe a elevilor la dialog şi dezbatere ~ 
tipurile de materiale şi mijloace moderne de instruire ; aplicaţiile practice. 

In legătură cu aprecierea şi evaJ.uarea randamentului şcolar dorim să re
ţinem atenţia din dezbaterile de specialitate care au avut şi au loc asupra în
semnătăţii verificării, aprecierii şi notării cunoştinţelor - mijloc esenţial de op
timizare a procesului instructiv-educativ, asupra organizării ştiinţifice a acţiunii. 

de verificare a cunoştinţelor, deprinderilor, capacităţilor şi atitudinilor elevilor ~ 
stabilirea criteriilor de înregistrare a progreselor elevilor, al.e colectivelor de eli~vi 

şi ale claselor paralele. Avem în vedere, în context, aprecierea obiectivă asupra 
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rezultatelor cantitative şi calitative obţinute de elevi şi, ca un procPdeu eficient, 
folosirea testelor. 

Activitatea metodică şi ştiinţifică a profesorului de istorie este şi trebuie 
să fie în tot mai J.argă măsură factorul esenţial al tuturor perfecţionărilor pe care 
le aducem şi le vom putea aduce în domeniul asupra căruia insistăm în aceste 
rtnduri. Ne gîndim la sporirea necontenită a rolului profesorului de istorie ia 
colectivul pedagogic al şcolii, în organizarea activităţii politice şi obşteşti, la ne
cesitatea desfăşurării unei bogate activităţi metodice a profesorului de istorie, la 
formele acestei activităţi în cabinetul de istorie, în cadrul. consiliului profesoral 
al şcolii, în cadrul comisiei metodke, al cPrcului pedagogic de istorie pe judeţ 

sau oraş, în consfătuirile judeţene ale cadrelor didactice, în presa pedagogică de 
specialitate. Ne gîndim şi la alte multe forme în care profesorul de istorie poate 
şi trebuie să fie prezent şi să se afirme. 

Cu privire la Metodologrn activităţii pol.itico-educative am dori doar să sub
liniem că, pornind de la Programul educaţiei socialiste a maselor, al formării 

omului nou - parte integrantă a Programului P.C.R. de făurire a societăţii so
cialiste multilateral dezvoltate şi înaintare a României spre comunism - de la 
realităţil.e şi perspectivele aflate la orizontul deceniului al III-iea al Epocii Nicolae 
Ceauşescu şi avînd ln vedere avantajele existenţei sistemului unitar al educaţiei 

politice şi culturii socialiste în ţara noastră, sporeşte necontenit rolul cadrelor 
didactice din domeniul istoriei şi al celorlalte ştiinţe sociale în educaţia politică 

a elevilor, a tineretului, în munca ideol.ogică în rîndurile maselor. 
Se cuvin a fi amintite, în acest sens, în chip special, avantajele existenţei 

unui sistem organizat de învăţămînt politico-ideologic în ţar'a noastră (atit pentru 
cadre didactice, cît·şi pi:'ntru elevi), sistem care - prin organizare, structură, con
ţinut şi metode - poate fi cu maximă eficienţă folosit pentru desfăşurarea unei 
cit mai substanţiale activităţi poJitico-educative. 

In strînsă legătură cu acest domeniu trebuie avută în vedere problematica 
metodicii activităţii cabinetelor pentru activitatea ideologică şi politico-educativă. 

folosirea punctelor de documentare politico-ideologică. 
In munca profesorului de istorie trebuie să-şi găsească o r.ît mai completă 

reprezentare probleme ca : 
a) rolul politico-educativ al activităţii culturale şi artistice ; formele, mo

dalităţile şi metodele activităţii aşezămintelor culturale ; 
b) mijl.oacele de informare în masă şi rolul lor în îmbunătăţirea activităţii 

politico-educative ; 
c) răspîndirea cunoştinţelor ştiinţifice şi tehnice; obiectivele, formele şi 

modalităţil.e de realizare ; 
Şi, poate mai presus de orice, merită a discuta cit mai mult şi cit mai 

profund astăzi despre rolul profesorului de istorie ca activist pe ti\rîm cultural 
şi obştesc. 

„ 
* • 

Rostul publicării însemnărilor de faţă în revista Societăţii de .Ştiinţe Istorice 
din R. S. România, revlstă care se adresează, în prinr'ipal, profesorilor de istorie 
este de a-i informa pe aceştia în legătură cu direcţiile esenţial.e pe care trebuie-
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să le urmeze pregătirf'a metodică a oncarui 0m de la catedră care are nobila 
misiune de a preda istoria. Cum foarte mulţi dintre profesorii de istorie au intre 
alte preocupări şi pe aceea de a-şi desăvirşi pregătirea ·pe calea dobîndirii gra
delor didactice : definitiv. II sau I, cele mai înainte înfăţişate nu le pot servi 
altfel decît ca un foarte util sprijm. Este acesta şi motivul pentru care am in· 
lănţuit aici aceste informaţii, el.aborînd o scurtă trecere în revistă a problematicii 
actuale a cursului de Mi>todica predării istoriei şi metodologia activităţii politico
€ducative. 

După cum este cunoscut, revista „Studii şi articole de istorie" şi-a deschis 
şi-şi deschide l.arg şi sistematic paginile pentru dezbaterea problemelor de Metodică 
pentru organizarea sub acest raport a schimbului de experienţă între profesorii 
de specialitate. Un număr mare de studii, articole au fost în acest sens publicate, 
de asemenea au fost popularizate o serie de experienţe interesante ale unor pro
fesori de istorie din întreaga ţară. Mai mult decît oricînd în trecut astfel de pro
bleme vor sta şi de-acum înainte în faţa redacţiei revistei, rostul. lor fiind de a 
contribui în tot mai largă măsură la perfecţionarea sub .acest raport a profesorilor 
de isto.rie. In acest fel socotim că ne vom achita în tot mai bune condiţiuni de 
îndatoririle ce ne revin, ca urmare a creşterii - de la an la an - a exigenţelor 
pe care Ministerul Educ-aţiei şi lnvăţămîntului le pune în faţa noastră, a celor 
care asiguram pregătirea şi necontenita perfecţionare a pregătirii metodice a 
cadrelor didactice.* 

* Cu titlu infonnativ facem cunoscut că, în anul 1987 - în continuarea 
reuniunilor de la Iaşi şi Bucureşti (aprilie şi iulie 1986) -, Ministerul Educaţiei 
şi lnvăţămintului va organiza, la Timişoara, un nou schimb de experienţă pentru 
toţi factorii care au atribuţii în planul pregătirii metodice în învăţămîntul su
perior din ţara noastră. Cu acest prilej se va anali.za - printre altele - stadiul 
aplicării reglementărilor aplicate de M.E.I., în anii 1986-1987, cu privire la îm
bunătăţirea organizării şi desfăşurării practicii pedagogice a studenţilor, precum 
şi a perfecţionării rnetodice a lor, a cadrelor didactice în general. 
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